



Перестройка:

создание нового общества

# Причины начала перестройки

Развивающиеся процессы индустриализации и урбанизации

Гигантские запасы сырья, трудолюбивое и самоотверженное население

громадный рост образованности народа сформировали более высокий уровень материальных и духовных потребностей людей

появление поколения, не знающего голода и репрессий (за послевоенный период)

отсутствие преобразований, охватывающих все стороны жизни общества (командная экономика)

все большее отставание от Запада по разнообразию и качеству потребительских товаров)

породили сомнение в верности принципов, положенных в основу советской

Сомнения в способности системы защитить права человека, поддерживать международный авторитет страны

Приход к власти М. С. Горбачева положил начало бурному реформаторскому процессу, названному его инициатором

**перестройкой.**



Перестройка началась в обстановке всеобщей эйфории, ожидания быстрых перемен во всех сферах жизни. Завершилась же она гибелью огромного евразийского государства.

ПОЧТА СССР  
5 к

1988

**ПЕРЕСТРОЙКА-  
ПРОДОЛЖЕНИЕ ДЕЛА  
ОКТЯБРЯ**

**ГЛАВНОЕ  
УСКОРЕННИЕ  
ДЕМОКРАТИЗАЦИИ  
БЕЗОПАСНОСТЬ**





web антиквариат.com.ua

М.С.Горбачев  
выступает  
на заседании  
Президиума  
ВС СССР.  
Июнь 1985 г.



## 1 шаг.

М.Горбачев начал **«кадровую революцию»**. В отставку были отправлены **70% секретарей обкомов, 50% членов Политбюро, 25% членов ЦК**. Горбачев избавился от соратников Брежнева – **В. Гришина, В.Щербицкого, Д.Кунаева, Г.Алиева**. На ключевых постах оказались выдвиженцы Горбачева, но дела продвигались с трудом и стало ясно, что нужна серьёзная политическая реформа.



## 2 шаг.

**Политическая реформа.** В июне 1988 г. в Москве прошла XIX партийная конференция. В ее решениях предлагалось

- разделение властей
- создание высшего органа государственной власти - **Съезда Советов**, Верховный Совет должен был стать постоянно действующим,
- создать новую избирательную систему на альтернативной основе.



1987 г  
Политбюро ЦК КПСС

происходит размежевание  
на две противостоящие  
силы



радикал-  
реформаторскую  
во главе с А.  
Яковлевым



традиционно  
коммунистическую во  
главе с Е. Лигачевым.



Горбачев  
лавировал





Февральский (1988) Пленум ЦК КПСС дал однозначный ответ: будут приложены все силы к тому, чтобы возродить ленинский облик социализма. В прессе было опубликовано письмо **Нины Андреевой «Не могу поступаться принципами»**, в котором она обвиняла руководство перестройки в отступлении от принципов социализма. Письмо было осуждено на страницах «Правды» и названо «манифестом антиперестроечных сил».

Выступление  
М.С.Горбачева на  
I съезде народных  
депутатов СССР.



**Главной идеей реформы стало перераспределение властных полномочий от партийных органов к государственным структурам. В марте прошли выборы на I Съезд Советов и 25 мая 1989 г. он начал работу.**

**Горбачев был избран сначала Председателем Верховного Совета, а затем первым Президентом СССР.**

## *Возрождение многопартийности.*



**Кризис идеологии и пробуксовка реформ привели к возникновению оппозиционных политических партий.** Одной из первых сформировалась партия ЛДПР во главе с В.Ф.Жириновским. После отмены 6 статьи Конституции СССР о направляющей силе КПСС, образование партий пошло ещё активнее.



Патриарх Алексий II.

**Начавшаяся демократизация общества привела к изменению отношений государства и церкви. Началось возвращение верующим культовых зданий, были сняты ограничения на церковные обряды.**

**В 1988 г. торжественно отмечалось 1000-е Крещения Руси.**

**В 1990 г. патриархом стал Алексий II.**

Надпись на вокзале  
в Боровичах.



**В условиях отмены 6-й статьи Конституции и нараставших трудностей, КПСС оказалась на грани кризиса. В январе 1990 г. возникает «Демократическая платформа в КПСС», ставившая задачу ускоренного реформирования партии.**

**В 1990г. состоялся последний 28 съезд КПСС.**

# ПРЕЗИДЕНТ

СОВЕТА СОЦИАЛ-СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК



Горбачеву нужно было отыскать народные новации, которые следуют за инновациями СССР  
и упростить права и свободы граждан.  
Документально подтверждено,  
запечатлено на меня в ходе избрания Президентом СССР.

М. Горбачев

М.С.Горбачев-1-й  
Президент СССР.

**Горбачев, став  
Президентом СССР,  
практически перестал  
заниматься  
партийными делами.  
Горбачев планировал  
решить проблемы на  
29 съезде КПСС, но  
он не состоялся.**



**3 шаг.**

**«Ускорение социально-экономического развития страны». Решить ее М.Горбачев надеялся опираясь на «человеческий фактор».**

# **курс на ускорение социально-экономического развития страны.**

## **Рычаги социально-экономического развития**

**технологическое  
первооружение  
машиностроения**

**май 1985 г.  
активная  
антиалкогольная  
кампания**

**энтузиазм, прежде всего  
молодежи, не  
подкрепленный  
необходимой техникой,  
квалификацией  
работников**

## Уничтоженные виноградники Крыма



Очередь в винный  
магазин.

**В мае 1985 г. началась борьба с пьянством и алкоголизмом. Производство спиртного сократилось в 15 раз. Это имело отрицательные последствия: на 67 млрд. руб. сократились поступления в бюджет страны, вырублены виноградники, распространилось самогоноварение, сократились запасы сахара.**



Авария на Чернобыльской АЭС, 1986г.



Потерпел крушение под Новороссийском в 1986г,  
погибло более 400 человек из 1200 пассажиров.



Ашинская катастрофа, июнь 1989г .  
Погибло около 600 человек, 181 из них – дети.

## 2. Экономическая реформа 1987 г.



Н.И. Рыжков

В 1986 г. правительство СССР возглавил Н.И. Рыжков. В состав правительства вошли до 20 докторов наук и кандидатов наук, 8 академиков и членов-корреспондентов АН СССР (Академии наук СССР). Ориентированное на проведение экономических реформ и новые принципы управления (число отраслевых министерств сократилось почти на 40 %) правительство Н.И. Рыжкова выдвинуло концепцию перехода к **регулируемой рыночной экономике**, разработанную «комиссией Абалкина».



Л.Абалкин



Т.Заславская



А.Аганбегян



П.Бунин

Авторы реформы  
1987 г.

Л.Абалкин,  
Т.Заславская,  
А.Аганбегян,  
П.Бунин.

## **Предполагалось:**

- 1) ввести хозрасчет и самофинансирование**
- 2) возродить частный сектор**
- 3) отказаться от монополии внешней торговли**
- 4) сократить министерства и ведомства**
- 5) закрыть убыточные предприятия**
- 6) создать фермерские хозяйства**

**Закон о государственном  
предприятии»  
(лето 1987 г.)**

**Предприятия,  
выполнившие  
государственный заказ,  
могли самостоятельно  
выходить на внешний  
рынок**

**Разрешалось создавать  
СП – совместные  
предприятия с  
зарубежными  
партнерами**

**Было сокращено число  
отраслевых министерств**

**проводились новые  
«партнерские» отношения  
между министерствами и  
предприятиями**



Принятые в мае 1988 г. законы открыли возможность частной деятельности в более чем 30 видах производства товаров и услуг, **появились кооперативы и индивидуалы**. Побочным следствием этого стала фактическая легализация «теневой экономики». По самым скромным оценкам, ежегодно частный сектор «отмывал» до 90 млрд. рублей ( в ценах 1992 г.).



С большим опозданием Горбачев приступил к реформированию сельского хозяйства. Закон 1989 года об аренде и арендных отношениях предоставил право городским и сельским жителям брать землю в аренду сроком на 50 лет со свободным использованием полученной продукции. Однако все права наделения крестьян землей принадлежали местным Советам и колхозам, а они весьма неохотно поддерживали создаваемые фермерские хозяйства.



В.С. Павлов

Постановление Верховного Совета СССР «О концепции перехода к рыночной экономике» и «Основные направления по стабилизации народного хозяйства и перехода к рыночной экономике» от 1990 г. предусматривали постепенную децентрализацию и демонополизацию, переход государственной собственности в частную, учреждение банков и акционерных обществ, становление частного предпринимательства. В том же 1990 г. правительство Н.И. Рыжкова было отправлено в отставку, а Совет Министров СССР преобразован в Кабинет Министров СССР, возглавил который премьер-министр В.С. Павлов

## Талоны на товары



Перестройка ориентировалась в первую очередь на решение социальных проблем. **Предполагалось :**

- сократить в 3 раза долю ручного труда,
- увеличить на 30% зарплату,
- повысить доходы крестьян, развивать социально-культурные учреждения на селе.

**Но в силу нараставших экономических трудностей эти планы не были реализованы. Правда зарплата выросла в 2,5 раза, но в стране начался острейший товарный голод, во всех регионах были введены талоны.**

- Золотой запас страны уменьшился с 2500т. до 250т
- Дефицит бюджета достиг 30%
- Внешний долг вырос до 103.9 млрд. \$.
- В начале перестройки страна занимала 26 место по уровню жизни, к 1991г. Опустилась на 82 место





## Экономическая политика Горбачева

Непоследовательна, половинчата.

Ни одна из начатых реформ, так и не была доведена до конца.

механизм и сроки реализации продекларированных мероприятий были приблизительными и неконкретными





Наиболее радикальным выразителем критического отношения к ходу перестройки стал кандидат в члены Политбюро Б. Н. Ельцин. На октябрьском (1987) Пленуме ЦК он обвинил инициаторов перестройки в отсутствии ее концепции, раскритиковал работу высшего партийного руководства, включая Генерального секретаря, за что был изгнан с Олимпа власти как «политический авантюрист» и «раскольник».

**12июня 1991 г. Б. Н. Ельцин был избран Президентом РСФСР. Это создавало противовес союзному Президенту. Становилось ясно, что двум президентам не ужиться вместе.**



**500  
дней**

**К осени 1990 г. экономический кризис в стране обострился до взрывоопасных размеров. Группа экономистов во главе с С. С. Шаталиным и Г. А. Явлинским подготовила «Программу «500 дней».** Авторы предлагали за этот срок провести поэтапно коренные экономические преобразования, включая приватизацию государственных предприятий с ориентацией на прямой переход к свободным рыночным ценам, существенно ограничить экономическую власть Центра. Однако правительство Программу отклонило.